



# Dansk Nova Scotia Duck Tolling Retriever Klub

## Jagtudvalget

### Møde 13. september 2019

**Deltagere:** Dorthe Vedel, Per Rasmussen, Grete Munch, Lis Kudsk (referent)

**Afbud:** Marianne Kolind

#### 1. Nyt fra bestyrelsen

- Det er stadig Marianne Kolind, der er bestyrelsens repræsentant i Jagtudvalget, uanset at der i et bestyrelsesreferat fra 3. maj står, at det er Grete Munch.
- Bestyrelsen har bekræftet, at deres beslutning om, at der ikke uddeles Årets Hund-titler for 2020 står ved magt. JU og Spor havde udfordret beslutningen, da begge områder ikke har haft færre prøver end i en "normalt" år. JU havde gerne set, at denne beslutning var meldt ud til udvalgene, inden vi kunne læse den i Tollerbladet.
- JU drøftede kort problemet med manglede information fra bestyrelsen, og den mere eller mindre ubrugelige hjemmeside.

#### 2. Status på jagtprøvedommeruddannelse

Maria Charlotte Pedersen er i gang og har fået Sverker Haraldsson som mentor. Vi håber, vi får startet en ny dommer op i 2021.

Vi har en stor mangel på dommere på både Sjælland og i Jylland, så alle er blevet bedt om at gå i tænkeboks for at se, om vi kan finde dommere fra DRK eller RJK, der har lyst til at dømme tollere.

#### 3. Status på prøver i 2019

**- herunder "Hvad kan vi gøre for at simplificere tilrettelæggelsen og afholdelse af prøver?"**

De to første prøver i 2020 blev aflyst pga. Corona. Men der har efterfølgende været afholdt 2 x dobbeltprøver – én i Jylland og én på Sjælland. Derudover er der planlagt en prøve i Jylland den 11. oktober.

#### **Hvad kan vi gøre for at simplificere tilrettelæggelsen og afholdelse af prøver?**

JU har et dokument – "Prøveleder og prøvelægger vejledning" – som ret godt beskriver opgaverne ifm. at arrangere en prøve. Alle bedes gennemgå dokumentet for at sikre, at alt er med og forståeligt.

Derudover bedes alle kikke efter emner til prøveledere, ligesom alle også skal kikke efter nye terræner.

4. **Prøver i 2021**  
- **Hvor mange?**  
- **Hvor?**  
- **Hvornår**  
- **Tollerdays 2021**

Det blev besluttet at forsøge at afholde 2 x dobbeltprøver – en på Sjælland og en i Jylland samt 2-3 éndagsprøver i 2021. Dorthe og Per vil være ansvarlige for prøverne på Sjælland, mens Grete og Lis tager sig af prøverne i Jylland.

Mht. Tollerdays, så vil jagtprøven ligge lørdag den 1. maj, og Lis vil være administrativ prøveleder. Stedet vil være Hyllesø ved Års. Arrangørerne af Tollerdays 2021 er de samme, som arrangerede Tollerdays 2020, der jo blev aflyst pga. Corona.

5. **Klagesag (udenfor officielt referat)**

6. **Diskussion om hvordan vi får flere til at deltage på klubbens jagtprøver (opfølgning på Lis' indlæg på FB).**

JU drøftede de svar, der var kommet på Lis' indlæg på FB om, hvorfor vi ikke ser flere deltagere på vores prøver. Langt de fleste svar gik på, at 1) det er svært at finde træning i nærheden, 2) prøvernes sværhedsgrad, og 3) jeg skal ikke bruge min toller til jagt, så hvorfor træne jagttræning.

Mht. 1 så er der efterfølgende sat nogle initiativer i søen. På Sjælland har Dorthe Vedel arrangeret en række tollerjagttræninger med Tina Bjerre, og i Jylland er der arrangeret en working weekend ved Birkesø med seks instruktører (medlemmer af klubben). Her vil målgruppen være de, der endnu ikke har styr på grundfærdighederne samt de, der næsten er klar til begynderklassen. Det dækker langt fra behovet, men det er en start. Vores medlemmer må dog også søge træning hos f.eks. DRK, private trænere og evt. lokale jagtforeninger. Derudover må opdrætterne på banen og enten sørge for træning for deres hvalpekøbere eller hjælpe dem med at finde steder, hvor de kan træne. Det er ikke realistisk, at Tollerklubben på samme måde som DRK arrangerer træning i de forskellige kredse.

Mht. 2 så er der mange, der gerne ser tollerbrugsprøven genindført. Den føles som en overskuelig og tryk prøve, som er en god måde at starte sit "prøveliv" på. Reglementet kan dog ikke ændres før pr. 1. januar 2022, så det har lidt længere udsigter. Men det handler også om at få nye folk ud og se, hvad der sker på prøverne. Vi skal være bedre til at annoncere, at der er prøve og sørge for, at der er folk, der kan agere "guide" for nuværende eller kommende tollerejere, der gerne vil lære lidt mere om vores prøver. Endelig kunne afholdelse af prøve-prøver var en måde at få folk til at prøve kræfter med prøvesystemet. Der var arrangeret to prøve-prøver i 2020. På Sjælland var der kun én

tilmeldt, og prøven blev derfor aflyst. I Jylland var der 5-6 tilmelde, men vi måtte aflyse prøven pga. Corona.

Mht. 3, så er der ingen tvivl om, at ordet "jagt" kan skræmme folk væk. Klubben og opdrætterne skal være bedre til at forklare hvalpekøbere, at jagttræning ikke nødvendigvis er lig med, at man skal gå på jagt med sin toller. Hvalpekøberne skal forstå, at man med jagttræningen alene træner hundens naturlige anlæg for at hente og bringe genstande. Og selv om tolleren er en meget alsidig hund, som man kan lave mange ting med, så vil man se, at langt de fleste tollere faktisk oplever en stor glæde ved at træne netop det, de er avlet til. Kan man måske gøre det mindre "skræmmende" ved at kalde det apporteringstræning?

## **7. Hvad kan JU gøre for at styrke klubbens økonomi?**

De fleste af klubbens jagtprøver giver underskud. Dette skyldes, at der er udgifter til kørsel for dommer, prøveleder og administrativ prøveleder. Der er gaver til dommer, prøveleder og hjælpere, der er forbrug af vildt, der kan være terrænleje etc., og ofte afholder vi prøver med få deltagere.

JU vil gerne bidrage positivt til klubbens økonomi og diskuterede, hvordan man kan bidrage til klubbens økonomi. Nogle af forslagene var uofficielle prøver/dummytests og træning mod betaling. Det skal dog altid vurderes, om en høj pris på et arrangement afholder folk fra at deltage. En anden mulighed er også at hæve deltagerbetalingen for prøverne. Dette skal dog diskuteres med bestyrelsen.

## **8. Klubbens hjemmeside (jagtdelen)**

Der er ikke tilfredshed med klubbens hjemmeside. Designet er kedeligt og layoutet fungerer ikke. Desuden opleves det som svært at komme i kontakt med webmaster. JU's ønske ville være et helt nyt og lettere layout for hele siden. Klubbens hjemmeside er "indgangen" til klubben for nye tollerejere/medlemmer og det forum, hvor klubbens medlemmer naturligt skulle kunne søge information. Dette er ikke tilfældet i dag. JU vil gerne i dialog med klubben omkring hjemmesiden.

## **9. Næste møde**

Næste møde skal ligge i det tidlige forår – evt. marts 2021.